

### 問題一:

有關國土環境的觀念, 政府與民間 定要確立共識 除了目前的搶救國土運動外 也

要想到下一代子孫要過什麼樣的生活?:

## 問題二:

經濟發展當然重要,但是高科技產 業對環境的污染嚴重到什 麼程度 民間卻不敢談

究竟傷害有多大?我們希望能了解真相。

## 問題三:

很多環境評估報告 對於廢棄物的 處理調查到底符不符實? 對於環保單位主導的 開發

案與民間業者的開發行為,環保署會不會有兩套標準?:

# 朱雲鵬答:

蕭教授剛 岡川 提到要注意海島的特性 希 望從抗爭轉成寧靜的革命, 我是非常贊 同 剛 剛

那 位先生所提 到 的 垃 圾來講 我 們看世 界許多國家在制定綠色界定 的 時 候 , 我 發 現 件 事

情 就是垃圾本身如果造成污染,它們會把它的成本算進來 7 但是掩埋場地 的成 本 ·都沒有: 計

算 ,換言之很多國家都認為能找到地方來埋垃 圾 這 件 事 情 7 對 他 們 而言沒 有急 迫 到 需 要 有

個項目去特別做這件事情,可是台灣就需要 0 我 舉這 個 簡單 例 子表示 每 個 地 方 都 有 它 的 地 品

性 都有它的生態特性 , 必 須要能夠把特 性 給 掌 握 住 0

第二就是高先 生 所 提 到 的 企業界 事實 環 保 規 則 嚴 跟 鬆 的 重 要 性 比 較 低 於 是 大 家是

不是公平 的追求是 歸 鍵 所 在 不 患嚴 而 患 均 般 說 來 只 抓 某 些 I 廠 最 後 環 保 做 的 最 好

的最先倒 閉 因為它們的成本比 別人高所 以 就 倒 不 做 環 保 的 成本最 低 我 們 今 天 最 怕 的

就 是這 點 接著就是 剛 才 提 到 傳統 行 業 跟 高 科 技 產 業污 染有 什 麼 差 别 ? 我 們 最 近 也 在 做

些部門污染的 研 究 的 確高科技污染的 特 性 是 跟 傳 統 不 太 樣 傳 統 像 染整 業 造 紙 業

食品業 、皮革業 廢五金 它 們造成的污染數量跟 種 類 是 很 可怕 的 坦 白 講 現 在 很多 傳 統

業量都 以前 1, 因為生產減 少 高 科技也還是有它 的 污 染 毒 性 也 不 1 但 是 它 的 里里 可

沒有傳統工業那麼大,但是它的重要性 還是一樣。只不過以現在的高科技股價 和獲 利率

講 我 們認為它應該要好好做好環保 ,絕對在他的能力範圍 內 0 坦白講只要花它的能 力 不要

說是十分之一 ,我看連百分之 千分之一 就 夠 了 如 果 說 以前 那 些行業對 他 要求 很 嚴 格 的

0

會把它 逼 到生存邊緣 大 為在 新 台幣 升 值 以 後 傳 統 工 業 的 存 在 就 是 個 問 題 高

技 不是 。我呼籲 ,希望研討會結束後 我 們 的 高 科 技產業真 的 要以身作 則 , 你 們只要拿出 你

很 少 的 資源 就 可 以 做 成 模 範 讓 偉 的 科 學 袁 品 地 面 以 下 的 土 壤 和 地 F 水 也 是 很

的 這是我 們希望 的

#### 高志 明答:

我 個 人支持環保抗爭, 也參與環保的抗爭 ,但 我並不鼓勵環保的抗爭,連支持環保抗爭

的 授有 時 候 也感覺壓力蠻大 的 但我有 個主張 就 是 說 凡 有重大 的爭議 就 應 暫緩 執

其次我也非常支持剛才那 位先生所言 對 於高 科 技污 染 與 某些工 業的 必 要性 應 加 以 檢 討 從

報紙上看到 ,像七輕 、八輕這麼重大的工 程 消 耗了大量的 能 源 水 資 源 還 排 放 出 大量 的

二氧化碳 7 對台灣的永續經營是正面還 **是負面** ,是不是有必要?我覺得有必要來加以探

同時 我 也非常支持搶 救 或 土 的運 動 但 因 為大家都 沒 有具 體 的 想法 所 以 我 希望未來 大

有機會再合作,為了社會跟國家大家去努力。

# 蔡勳雄答:

剛 剛有幾點都與環保署有關 我籍這 個 機會來說 明 有 關於高科 技高污染這部 分 , 我

解高科技在製造 過 程 間 用 了很多 的溶劑 化 學 物 質 以 目 前污 染 的 科 技 或是 費用 , 在 高 科

技 的產業本身是可以支付的 但是現在 要防 止 大 概只能採 取預 先預 防 的 法 治 規定 與 取 締 之

途 另 外 很重要 的 就是在整 個 過 程 裡 高 科 技 研 發單 位 在 做 研 發 的 時 候 , 怎 樣 思 考1:

cycle analysis 儘量避免使用會造成污染的製程或物質 ,而環保署也有對於高科技產業 相

關的各種管制方案 7 進行檢討調整 要是各位有 任 何意見 環保署隨時接受 0 至於有 關 環 境

影 估 這個 政府 的或者是民間 的 pro. ject會不會有差別 待遇?我可 以跟各位保證 , 今 天

環保署環境影響評估所有的作業流程都公開透明 ,各位有疑慮或擔心 的話 9 至少在我任 內

# 絕對一視同仁。

另 外有 提到 事業廢棄物 以 及 一般 垃 圾 的量大 增 , 最重要的 還是 要從社會教育 做 起

從 生產者 跟 消費者方面 做 減量的教育 事 實 目 前 或 內 也 都 在 做 不 過 成 果 並 不 明 顯 岡川

剛高先生提 到 生產者經營 的 理念應該 要 有 的 基本 環 境意 識 跟 環 境 倫 理 , 而 消 費 者 也 回 樣 應

該 這 樣 的 想 法 凿 然 我 也 很 贊 百 蕭 教 授 提 到 歸 於 環 境 倫 理 的 意 見 0 我 們 當前 所 面 賠 的 有

個 問 題是 在震災以後產生 的建築廢棄物 初 估 會 超 過二千 萬 噸 , 比 阪 神 還 要多 現 在 環 保

署 C 就 拆 除 的 四 層 樓 以 F 部 分 己 經 找 到 九 Ξ 處 堆 置 場 大 概 分 成二 類 第 類 就 是 地

掩 埋 比 如 在 Ц 區或 偏 遠 地 而 它 以 後 的 污 染 或 是 安 全 問 題 , 再 繼 續 做 個 完 善處 理 第 類

就 是 因 在 都 會 品品 找 不 到 地 方 目 前 好 暫 時 貯 存 在 五 處 希 望 部 分 瓦 礫或 混 泥 石 塊 將

能 再生利 用 有 歸 再生 利 用 的部 分 設計 非常 複 雜 或 內 沒 有 經 驗 環 保 署 現 在委 託 台 灣

築研究院二十幾位的教授做 研究 我 們希 望說 在這 個 月底 能夠 提 出 初 步 報 告 再來 規 劃 以 後

怎麼繼續使 用 0 這 裡 我 要強 調 建築廢棄 物 的 貯 儲 場 不 會用 河  $\parallel$ 現 在 用 的 臨 時 貯 儲 場 絕 對

沒有在河川行水區 只有大概七處是利用 河 Ш 堤坊 外 面 的護河堤 7 這裡 部 分 做 為 臨 時 貯 儲

場 部是做為永 的 , 希望 年 後 能 夠 再 生 利 用 的 時 候 就 可 以 把 它 移 除

以 般 或 民 的 認 知跟基本心態 跟我 們 希望達 成 的 目 標 , 的 確 有 很大 的 差 距 我 是 經常

被 抗爭 的 的 對 但 是我 可 以 跟 各 位 說 我 在 學 生 時 代 也是radical 的 學 生 所 以 我 解 他 們

的 基本立場 跟 想法 但 是我 通常 都 是 以 正 面 的 立 埸 來 想 , 一定是 政 策有 問 題 • 出 差 錯

民 邓 大 此 會 提 出 強 烈 的 意見 而 這 些 想法 只 要 是 能 夠 在 政 府 在 現 有 的 制 度 裡 邊 改 進 我 想

那 就的確需要溝通 另 一方 面 全民 的教 育 也 是 很 需 要 加 強 的

# 蕭新煌答:

我有幾 點 回 應 大家都 談 到 搶 救 或 土 而 我最 近這幾 年 的 確 就 海 島 的 觀 念 直 在

推 動 雖 然 我 是 社會學家 我覺得海島社 會 就 跟 大 陸 社 會 不 樣 而 小 島 社 會 跟 大 島 社 會也

不 樣; 聯合 國最近這幾年對島 嶼社會非 常 的 重視 可是 他 們 現 在所 重視 的 都是小 島

五千 平方公 里以 下 的 才去定義 他 們 的 歸 係 但 我 們 不 是 , 我 們是 兩 倍 大 的 11. 島 而 這 個 島又

比 個 或 少 但 卻 跟 個 地 方 個 省 的 不 樣 的 所 以 這 個 很 值 得 我 去 探 討 很

都 赞成要搶 救 國土 , 更確 切 的 說 我 們應 該是搶救海島 國土 。 壁 如 說 時報文 教 基金會對 河川

常重視 做 了十 年 的 工作 而 我覺得搶救台灣的河川事實上也是在海島 的 這 個 特 性 裡

頭 5 大 為台 灣 的 河 川就是非常的 不 樣 河 ]]] 短 促多急流 ,為什麼?因為它是一 個 海 島 還

有 過去 很多人 直 在 歸 Ü 淫 地 海岸 這 也是 個海島 特殊 性 णान !在譬 如 像森 林 我 就 覺 得

海島 的 森林特殊 性 絕 對 跟大 陸型的森林不 一樣 像這些, 我 相信陸續都有人在注意,怎 樣 把

關心 河 ][ 搶救海岸 ` 保育溼地 挽救森林 ,整合成一個關心海島國土,讓大家懂得珍

它 是很重要的事 0 我 們 明 年 四 月要開 個 或 際 研 討會 就就 11 做 「海島社會的永續發展」,

希 望 邀請世界各 地 的 關 i 海島的 人來看看 我 這 個 大島 讓 他 們 開 開 眼 大 為過去 他

到 的 都 是 很 1 的 島 而 我 們 有 個 不大不 11 的 島 在 這 裡 讓 他 看看 我 怎樣 做 永 續 展

我們過去很多學術界在談永續發展的時候 似乎沒有區分大陸型或其他的社會生態情形 ,也

沒考慮大陸型的原則用在海島上,是不是 要修正?這些我都 沒有定論 但感覺上是應該 有所

不同,優先次序也應該有所不同。

另外我想說,當我們談到 並不是要 反科學 我 較

的

是

科技至上」的觀念, 以及對於科技過分樂觀的觀念 ,我不是反科學,也不反科技 這 個是

毫無疑問的。